

美軍將建造兩艘特朗普級新型戰艦

將是美軍「最快、最大的戰艦」 戰鬥力將比現有艦隻「強大百倍」

美國總統特朗普 22 日說，美海軍將建造兩艘「特朗普級」新型戰艦，這將是美軍「最快、最大的戰艦」，戰鬥力將比現有艦隻「強大百倍」。按照特朗普的構想，美海軍將打造一支包含「特朗普級」戰艦在內的「黃金艦隊」，但是新型戰艦能否按計劃造出，遭到專家質疑。

「黃金艦隊」的重要部分

新華社報道，特朗普 22 日在佛羅里達州海湖莊園與國防部長赫格塞思、國務卿魯比奧、海軍部長約翰·費倫一同出席新聞發佈會，並在發佈會上展示了標有「特朗普級」「無畏」號的新戰艦海報。

特朗普說，他已批准海軍的一項計劃，

開始建造兩艘「美國有史以來建造過的最大」戰艦，之後將很快再建造 8 艘，最終將擁有總共 20 到 25 艘新型戰艦。這些戰艦排水量將達 3 萬噸到 4 萬噸，配備超音速武器、軌道炮、巡航導彈和激光武器，將成為美國海軍艦隊的旗艦。

費倫稱，「特朗普級」戰艦將成為「世界上最大、最致命、功能最全面、外觀最精美」的戰艦。

美國國防部當天發表聲明說，新型戰艦目前處於設計階段，目標是在本世紀 30 年代初建成首艘「無畏」號。

據《華爾街日報》報道，「特朗普級」戰艦將成為特朗普所設想的「黃金艦隊」的重要部分。特朗普力推「翻新」美國海軍艦隊。

按他的說法，現役戰艦「銹跡斑斑」看起來「糟透了」。

據知情人士消息，新型戰艦將是美海軍當前主力戰艦「阿利·伯克」級驅逐艦的升級版。

美國專家潑冷水：可能造不出

據美媒報道，美國政府希望通過新戰艦項目為低迷的美國造船業注入一針強心劑。但專家指出，打造新戰艦耗時長、耗費大，能否按特朗普的設想完成目標尚不可知。

美國哈得孫研究所專家布賴恩·克拉克指出，美國海軍希望建設新的造船廠，以提速造艦，但新船廠要交付類似新型戰艦預計需要十年。

美國海軍陸戰隊退役軍官、戰略和國際問題研究中心高級顧問馬克·坎西恩則質疑新型戰艦能否最終建成。按坎西恩估算，一艘「特朗普級」戰艦造價將高達 100 億至 120 億美元。

據媒體報道，就在上月，美國海軍剛以項目不斷延期和超支為由，宣佈取消四艘新戰艦的建造，這意味着原計劃的「星座」級護衛艦項目宣告終結。其他一些新設計的軍艦也因時間和資金問題沒有完成建造。

前海軍少將、美國智庫「保衛民主基金會」專家馬克·蒙哥馬利批評「黃金艦隊」計劃，認為這並非美國當前所需，其存在不是基於戰術價值，而是為了迎合特朗普的審美，那就是「要酷」。

歐盟延長對俄羅斯經濟制裁

歐盟 22 日以俄烏衝突為由，延長對俄羅斯的經濟制裁。

歐盟理事會當日在一份公告中通報，歐盟理事會決定將針對俄羅斯的經濟制裁再延長 6 個月，至 2026 年 7 月 31 日為止。公告稱，只要俄烏衝突持續，歐盟將維持所有針對俄羅斯的制裁措施，如有必要還可能追加制裁。

2014 年 7 月，歐盟以「破壞烏克蘭東部穩定」為由，開始對俄羅斯實施經濟制裁。2022 年 2 月，俄羅斯對烏克蘭發起特別軍事行動，其後歐盟持續加大對俄羅斯的制裁力度。

22 日的公告顯示，2022 年 2 月至今，歐盟已對俄羅斯實施 17 輪制裁，覆蓋貿易、金融、能源、技術和軍民兩用物項、工業、運輸、奢侈品等領域，禁止進口或轉運俄羅斯海運原油和部分石油產品，對俄羅斯多家銀行和媒體施加限制，同時出台措施打擊規避這些制裁的行為。

針對歐盟經濟制裁，俄羅斯採取了限制進口歐盟農產品等反制措施，並多次強調俄羅斯經濟並未「分崩離析」，使俄羅斯「遭受戰略性失敗」的目標沒有得逞，斥責歐盟制裁俄羅斯是「在域外實施非法限制、政治敵對、新殖民主義行徑」。

中新社

多彩中華 文化西藏

當地時間
12 月 23 日，「多彩中華·文化西藏」國際圖片微巡展在南非約翰內斯堡舉辦。展覽展出 30 多幅涵蓋西藏生態、文化、經濟以及衛生教育等主題的圖片。圖為南非民眾觀看展覽
中新社



中國外交部亞洲事務特使再赴柬泰穿梭調停

12 月 18 日至 23 日，中國外交部亞洲事務特使鄧錫軍訪問柬埔寨和泰國，就近期兩國邊境衝突穿梭調停，在柬分別會見首相洪瑪奈、副首相兼外交大臣布拉索昆、副首相兼國防大臣迪西哈和王家軍陸軍司令毛索潘，在泰會見總理阿努廷、國防部長納塔蓬、泰軍最高司令烏格力和外交部次長艾斯麗。

中新社報道，鄧錫軍表示，中方高度關注當前柬泰邊境事態，對衝突造成雙方人員傷亡和流離失所深感痛心、表示誠摯慰問。當務之急是盡快停火止戰，重啟對話，以和平方式解決邊境爭端。中方支持東盟斡旋努

力，支持東盟觀察團為停火監督發揮重要作用，願再次為雙方對話談判創造條件、提供平台，希望柬泰雙方相向而行，努力恢復互信，重建邊境和平。

柬泰雙方均感謝中方一直以各方都能接受的方式勸和促談，期待實現可持續停火，願與中方保持密切溝通，推動降溫緩局，早日恢復柬泰邊境地區和平穩定。

此外，中國駐柬埔寨大使館當地時間 22 日再次提醒柬泰邊境地區的中國公民盡快轉移至安全地帶，其他地區中國公民暫勿前往邊境地區。如遇緊急情況，請及時報警並聯

繫中國駐柬使館尋求協助。

中國駐柬埔寨大使館當天晚上發佈消息說，12 月 22 日，柬埔寨馬德望省有一名中國公民受柬泰邊境衝突炮火波及，受輕微傷。

另據香港中通社報道，柬埔寨國防部長迪西哈致信泰國國防部長那達邦，要求將 12 月 24 日雙方就邊境衝突的會談地點改在馬來西亞首都吉隆坡。迪西哈在信中說：「鑑於邊境地區持續不斷的衝突，出於安全考慮，此次會談應在安全且中立的地點舉行。」他說，東盟輪值主席國馬來西亞已同意在吉隆坡主辦這次會談。

以防長稱不會全面撤離 加沙地帶和敘利亞

以色列國防部長卡茨 23 日表示，以色列不會全面撤離加沙地帶和敘利亞，並稱將推動在加沙地帶北部建立新的定居點。

卡茨當天在約旦河西岸一個定居點出席公開活動時說，以色列將在「適當的時間」通過「適當的方式」，在加沙地帶北部建立由軍方支持的定居點，作為未來發展更大規模民用定居點的基礎。但他未透露具體時間表。

卡茨說，以軍當前已深入加沙地帶內部，並且「永遠不會離開整個加沙」。

據《以色列時報》報道，卡茨的最新表態與總理內塔尼亞胡的表態存在明顯矛盾。內塔尼亞胡此前多次表示「以色列無意在加沙地帶重建定居點」。這也與美國提出的加沙和平方案相矛盾，根據該方案，以色列最終應撤出加沙地帶，並確保「不會佔領或吞併加沙」。

卡茨當天還表示，以色列同樣不會從敘利亞撤軍。他稱「我們不信任任何人，不會達成任何協議」「在敘利亞我們不會撤離哪怕一毫米」。

去年 12 月敘利亞政局劇變後，以色列以「自衛」為由，出兵佔領戈蘭高地緩衝區並進一步侵佔毗鄰地區，堅稱要在同敘方達成「確保以色列安全」的新協議後才會撤軍。以色列還尋求與敘南部蘇韋達省人口多數的德魯茲人合作，在敘南部建立所謂「防禦區」，並公開要求蘇韋達等敘南部三省「徹底非軍事化」。

新華社

福島第一核電站 核污染水排放已超 13 萬噸

日本東京電力公司 22 日說，福島第一核電站第 17 次核污染水排海工作當天結束。

日方無視國際社會的強烈質疑和反對，於 2023 年 8 月單方面強行啟動福島第一核電站核污染水排海。截至第 17 次排放結束，福島第一核電站核污染水累計排放量已達約 13.3 萬噸。

東京電力公司 22 日發佈的資料顯示，第 17 次核污染水排放始於本月 4 日，其間由於青森縣東部海域 8 日晚發生地震，排放一度暫停，後於 9 日重啟。本次共排放核污染水 7833 噸，含放射性氚約 2.4 萬億貝克勒爾。

新華社

韓國首枚商業運載火箭 發射失敗

據韓國媒體 23 日報道，該國首枚商業運載火箭「韓光 -NANO」號在巴西阿爾坎塔拉發射中心發射後出現異常，發射宣告失敗。

據韓國紐西斯通訊社等媒體報道，韓國時間當天 10 時 13 分許，韓國太空初創企業 INNOSPACE 研製的商業運載火箭「韓光 -NANO」號在發射過程中出現異常，火箭升空後不久即疑似解體並爆炸。此次發射被認定為失敗。有關方面尚未就發射失敗原因作出說明。

新華社

日本 12 艘「最上」級護衛艦全部下水

徹底解決。」

特朗普 21 日在社媒發文，宣佈任命蘭德里為美國格陵蘭島特使，稱其將推動美國相關利益，並強調格陵蘭島對美國國家安全的重要性。

美國《華盛頓郵報》稱，蘭德里於 2024 年宣誓就任路易斯安那州州長，他表示格陵蘭島特使一職為「志願性質」，計劃在兼任州長的同時履職。作為特朗普的堅定支持者與強硬派共和黨人，蘭德里此前就對特朗普

謀求將格陵蘭收歸美國的主張表示過支持。

格陵蘭島位於北美洲東北部，是世界第一大島。該島是丹麥自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管。美軍在島上設有一座冷戰時期遺留的基地——皮圖菲克太空基地。

據美國太空軍介紹，該基地是導彈防禦與太空監視任務的戰略要地。特朗普今年上任以來多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動用武力的可能性。

美國總統特朗普 22 日說，美國「必須得到格陵蘭島」，並聲稱這是出於「國家安全」考慮，而非為獲取其礦產資源。

香港中通社報道，「我們需要格陵蘭島來保障國家安全。」特朗普在佛羅里達州海湖莊園對媒體稱，「我們必須得到格陵蘭島。」

特朗普稱，丹麥未在格陵蘭島投入必要資金，也沒有為其提供軍事保護。丹麥數百年前乘船到過那裡（格陵蘭島）。「我確信我們也乘船到過那裡。所以，我們得把這事

徹底解決。」

特朗普 21 日在社媒發文，宣佈任命蘭德里為美國格陵蘭島特使，稱其將推動美國相關利益，並強調格陵蘭島對美國國家安全的重要性。

美國《華盛頓郵報》稱，蘭德里於 2024 年宣誓就任路易斯安那州州長，他表示格陵蘭島特使一職為「志願性質」，計劃在兼任州長的同時履職。作為特朗普的堅定支持者與強硬派共和黨人，蘭德里此前就對特朗普

謀求將格陵蘭收歸美國的主張表示過支持。

格陵蘭島位於北美洲東北部，是世界第一大島。該島是丹麥自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管。美軍在島上設有一座冷戰時期遺留的基地——皮圖菲克太空基地。

據美國太空軍介紹，該基地是導彈防禦與太空監視任務的戰略要地。特朗普今年上任以來多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動用武力的可能性。

日本防衛大臣小泉進次郎 22 日在長崎市訪問三菱重工造船廠，出席海上自衛隊最新一艘「最上」級護衛艦的命名和下水儀式。

香港中通社報道，這艘新下水的護衛艦標準排水量達 3900 噸，艦長 133 米，可搭載約 90 名艦員。艦上配備垂直發射系統，兼具防空、反艦及反潛作戰能力。至此，日本防衛省自 2018 年起推進打造的全部 12 艘「最上」級護衛艦均已下水。小泉進次郎此前曾強調，將推動該型護衛艦「面向各國開展頂級推銷」。

今年 8 月，澳大利亞國防部已敲定採購升級款「最上」級護衛艦，將其列為澳海軍新一

代護衛艦。

近年來，日本不斷放寬武器出口限制，相關動作近期更趨密集。本月 15 日，日本執政聯盟自民黨與日本維新會召開會議，就修改「防衛裝備轉移三原則」運用指南、取消對武器出口的 5 種類型限制達成一致，並確認將於明年 2 月向內閣提交相關動議。這一舉措引發日本國內強烈反對。

日本多名在野黨高層 21 日在日本廣播協會的一檔電視節目中集體譴責執政聯盟自民黨與日本維新會擬取消對武器出口的 5 種類型限制、為武器出口大幅「鬆綁」的做法，

認為此舉將使日本走上危險道路。日本前外務大臣、立憲民主黨常任顧問岡田克也表示，取消對武器出口的 5 種類型限制意味着允許具有殺傷能力的武器出口，這將改變日本長期以來的原則。當前日本防衛預算持續增加，形成軍工復合體的風險正在上升。

日本共產黨政策委員長山添拓表示，高市早苗政府將軍事作為經濟支柱，謀求全面解禁武器出口，無異於宣告日本走向軍事國家、墮落為「死亡商人」。日本不能成為武器供給源，更不能以武器交易牟利，應當回歸作為「和平國家」的原點。

日本防衛大臣小泉進次郎 22 日在長崎市訪問三菱重工造船廠，出席海上自衛隊最新一艘「最上」級護衛艦的命名和下水儀式。

香港中通社報道，這艘新下水的護衛艦標準排水量達 3900 噸，艦長 133 米，可搭載約 90 名艦員。艦上配備垂直發射系統，兼具防空、反艦及反潛作戰能力。至此，日本防衛省自 2018 年起推進打造的全部 12 艘「最上」級護衛艦均已下水。小泉進次郎此前曾強調，將推動該型護衛艦「面向各國開展頂級推銷」。

今年 8 月，澳大利亞國防部已敲定採購升級款「最上」級護衛艦，將其列為澳海軍新一

代護衛艦。

日本防衛大臣小泉進次郎 22 日在長崎市訪問三菱重工造船廠，出席海上自衛隊最新一艘「最上」級護衛艦的命名和下水儀式。

香港中通社報道，這艘新下水的護衛艦標準排水量達 3900 噸，艦長 133 米，可搭載約 90 名艦員。艦上配備垂直發射系統，兼具防空、反艦及反潛作戰能力。至此，日本防衛省自 2018 年起推進打造的全部 12 艘「最上」級護衛艦均已下水。小泉進次郎此前曾強調，將推動該型護衛艦「面向各國開展頂級推銷」。

今年 8 月，澳大利亞國防部已敲定採購升級款「最上」級護衛艦，將其列為澳海軍新一

多國年度漢字發佈 一字勾勒世相萬千

她指出，漢字在日本早已超越書寫工具，成為概括社會情緒與時代記憶的載體，即使假名和外來語廣泛使用，年度回望時，漢字仍因簡潔、有份量、易共鳴而備受青睞。

今年馬來西亞的年度漢字為「稅」。馬來西亞砂拉越中國友好協會常務副會長黃國輝稱，近年來，馬來西亞稅務政策調整及國際關稅變化引發的連鎖效應，讓「稅」從政

策術語變為影響企業運作、民生負擔與社會情緒的關鍵詞。「稅」字折射出經濟